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No tindran cap influència

Sí, els missatges en clau estatal tindran efecte en
les autonòmiques

Sí, els resultats de les autonòmiques influiran en
les generals

CREU QUE LES ELECCIONS GENERALS PODEN TENIR INFLUÈNCIA EN LES AUTONÒMIQUES O VICEVERSA? 

Per segon cop consecutiu, el primer fou al 2019, coincideixen dues convocatòries electorals. Autonòmiques 
i locals, d’una banda, i les generals de l’altra. Deixant de banda el fet, segons afirmen molts politòlegs, que 
no es vota el mateix en unes que en les altres (a mode d’exemple tenim el cas català, en el qual les generals 
les guanyava el PSC i a les autonòmiques s’imposava CiU) és evident que la proximitat d’ambdues 
convocatòries pot provocar que els resultats d’una influeixin en l’altra. També pot influir el fet que alguns 
partits facin les dues campanyes en clau estatal (PSOE) o que les facin amb clau autonòmica, esperant que 
els resultats de les primeres marquin els de les segones (PP). Si ens referim al cas de Balears, ens trobem 
amb un cas particular. Tenim una autonomia consolidada en clau insular, amb particularitats pròpies, 
que provoquen que la nostra comunitat vagi una mica per lliure (com en el cas de Canàries) i els 
resultats autonòmics poden diferir, substancialment, dels resultats de les generals.  
 

Com podem veure a la taula 1, el grup més nombrós de balears (39%) creu, en clau PP, que les eleccions 
autonòmiques poden definir els resultats de les generals, en canvi el 31% opina que els missatges en clau 
estatal tindran efectes en la convocatòria autonòmica. Per la seva banda, un 22% opina que passi el que 
passi els resultats de cadascun dels comicis serà independent de l’altre.  

Q U A D E R N S 

POSICIONAMENT CIUTADÀ (LXXXIII) 

El 2023 és any electoral, i per algunes autonomies, les no considerades històriques (Euskadi, Galicia, Catalunya i 

Andalusia), per partida triple (quàdruple en el nostre cas: Autonòmiques, Locals, Consells Insulars i Generals). Així, 
al Maig afrontarem les tres primeres, aquelles que ens són més properes, i al novembre, si no s’avancen, les eleccions 
generals. Venim d’una legislatura marcada, per la crisi de la COVID-19 i més endavant per la Guerra d’Ucraïna. Com 
és habitual, el govern, sigui del signe que sigui, que li toca haver de lidiar amb una crisi, pateix un desgast molt 
superior que aquells que governen en èpoques de bonança, encara que no siguin responsables de les esmentades 
crisis. La necessitat de prendre decisions, algunes vegades impopulars, provoca que aquests partits, esgotada la 
legislatura, hagin de passar comptes amb l’electorat i gairebé sempre acaben pagant a les urnes el fet d’haver pres 
aquestes decisions, per molt necessàries que fossin. En aquest número de QG volem copsar l’opinió de la ciutadania 
respecte de les probabilitats electorals i socioeconòmiques d’aquest 2023, val a dir que no es tracta d’un sondeig 
electoral. 

Mostra:400 entrevistes, Error màxim: ±5%. Nivell de confiança: 95,5% Treball de camp: Gener 2023 
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Malgrat que al 2019, el PSOE va ser el partit més votat per la ciutadania balear en unes eleccions generals, 
l’electorat balear no és impermeable a les notícies i a les enquestes que es publiquen, constantment, en 
diferents mitjans de comunicació. Dit això, no és d’estranyar que la majoria de les persones 
enquestades (52%) creguin que el PP serà la força més votada en els propers comicis, seguint la 
tendència general que es pot apreciar per al conjunt de l’estat espanyol, particularitats autonòmiques apart 
(Catalunya, i Euskadi, principalment).  
 
En aquest mateix sentit, el grup més nombrós de balears (41%) creu que el PP acabarà formant govern, 
però amb la col·laboració necessària de VOX. La diferència entre els que creuen que el PP serà la formació 
amb major suport electoral i els que creuen que formarà govern s’explica pel que ja em esmentat. No 
necessàriament ser la formació més votada implica estar en condicions o comptar amb els suports suficients 
al congrés. Pot ser per aquest motiu els populars repeteixen com a lloros allò de “tiene que gobernar la lista 
más votada”, premissa que només s’aplicaria quan ells han esdevingut la llista amb més suports, com s’han 
encarregat de demostrar infinitat de vegades. 
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QUIN CREU QUE SERÀ EL PARTIT MÉS VOTAT A LES PROPERES ELECCIONS GENERALS?
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QUI CREU QUE FORMARÀ GOVERN DESPRÉS DE LES ELECCIONS GENERALS?

ANÀLISI DE LA REALITAT SOCIOECONÒMICA DE LES ILLES BALEARS Nº 432 

Com ja hem dit, aquest número de Quaderns Gadeso, no respon a un sondeig electoral, sinó que ens hem 
preocupat de saber, segons el parer de la ciutadania balear, quin partit creuen (independentment que el votin o 
no) serà el més votat en els comicis generals que si res no ho canvia tindran lloc, com a molt tard, al mes de 
novembre d’aquest any. A més, també els hem preguntat quin o quins partits creuen que conformaran el nou 
govern fruit d’aquests comicis (si no hi ha, com al 2019, repetició de les eleccions). S’ha de partir de la base que 
el fet de ser la formació més votada no significa, per se, que aquesta estigui en condicions d’esdevenir partit de 
govern, quedant a expenses dels possibles pactes post electorals. 
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PROBABILITATS ELECCIONS AUTONÒMIQUES 
 

 

 

 

 
 
 

 

 

Com es pot veure a la taula 4 la diferència entre la primera formació amb més probabilitats de esdevenir 
la més votada i la segona és clarament inferior que en el cas de les generals. Francina Armengol està 
liderant el govern autonòmic, però a la vegada s’ha posat al cap davant d’un projecte de comunitat que pot 
tenir repercussions positives entre l’electoral del nostre arxipèlag. Això no vol dir que, per a les persones 
enquestades sigui suficient per a guanyar els comicis, però li atorga més possibilitats que les atorgades al 
govern de Pedro Sánchez. 
 
Això que acabem de dir també és aplicable a la formació de govern. Les diferències entre les dues opcions 
més probables, segons els nostres conciutadans, són mínimes si les comparem amb les probabilitats 
atorgades a les de les generals. De tota manera, sembla clar que l’electorat dóna per mort el bipartidisme i 
la necessitat d’arribar a pactes postelectorals, fins i tot per al PP, es consolida, segons el parer de les persones 
enquestades. 
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QUIN CREU QUE SERÀ EL PARTIT MÉS VOTAT A LES PROPERES ELECCIONS AUTONÒMIQUES?
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QUI CREU QUE FORMARÀ GOVERN DESPRÉS DE LES ELECCIONS AUTONÒMIQUES?
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Com ja hem comentat, moltes vegades els resultats d’unes autonòmiques poden diferir, de manera substancial, 
dels resultats de les generals i especialment si hi ha certa distància temporal entre dues convocatòries. Aquest, 
però no és el cas actual. Molts analistes es mostren convençuts que els resultats de les autonòmiques tindran 
una incidència directe en les generals en favor del partit que guanyi les primeres (encara que la possibilitat que 
un mal resultat d’un determinat partit provoqui la mobilització del seu electoral a les generals i el resultat es 
capgiri). En el cas de Balears, però, sembla que la situació pot ser diferent i els resultats dels comicis autonòmics 
no s’assemblin gaire als que es puguin produir a les generals, conseqüència del fet insular. 
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Taula 5 
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Taula 6 PROBABILITATS SOCIOECONÒMIQUES 

 
 

Perspectiva 
total 

Empitjorarà 
Quedarà 

igual 
Millorarà Ns/Nc 

 

Situació 
econòmica general 

1,9 34% 27% 23% 16% 

Inflació 1,9 32% 21% 27% 20% 

Salaris 2,0 27% 36% 30% 10% 

Ocupació 1,9 29% 40% 19% 12% 

Serveis públics 2,1 19% 31% 26% 24% 

 
La probabilitat total és sobre base 3 
(1= Empitjorarà, 2= Quedarà igual, 3= Millorarà) Baròmetres Gadeso Gener 2023 

                            

Com podem veure a la Taula 6, la ciutadania de les nostres illes no és massa optimista pel que fa a la millora 
de la situació socioeconòmica al nostre país. Val a dir, però, que sociològicament, la gent tendeix a ser molt 
crítica quan se’ls interpel·la sobre aquests aspectes, fins i tot en èpoques de bonança econòmica. Així, en 
línies generals la ciutadania opina que la situació econòmica general empitjorarà lleugerament (1,9). No 
en va, alguns analistes, principalment d’ideologia liberal, llancen profecies de recessió, possiblement dirigides, 
en clau electoral, a erosionar, encara més, les figures de Pedro Sánchez i de Francina Armengol, en un 
moment en que les xifres de creixement i d’ocupació, situen Espanya entre el grup capdavanter dels països 
que conformen l’Eurogrup (aquells que tenen l’Euro com a moneda comú). 
 

Òbviament, la conjuntura internacional i la continuïtat del conflicte d’Ucraïna, influeixen en la percepció envers 
la inflació (1,9), malgrat que aquesta tendeix a moderar-se. Quan als salaris, pocs són els que creuen que 
variaran en un sentit o en un altre i la població creu que es mantindran immòbils, aspecte que donada la 
inflació no és una probabilitat que es pugui considerar positiva, donat que això comportaria pèrdua de poder 
adquisitiu. D’altra banda, en una situació de quasi plena ocupació qualsevol variació en aquesta ha d’anar, 
per força, a pitjor (1,9) just al contrari que els Serveis Públics, els quals, es creu que milloraran lleugerament 
(2,1), sobretot la sanitat, si s’aconsegueix arribar a acords en favor d’un sector que encara paga les 
privatitzacions i les retallades de l’època Rajoy. 
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En aquesta darrera pàgina volem saber fins a quin punt la ciutadania creu que diferents aspectes socioeconòmics 
evolucionaran durant aquest any, independentment dels possibles resultats electorals, però sense oblidar els 
posicionaments dels diferents blocs ideològics que concorren a les eleccions i que poden incidir-hi. 
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